

# 河北乘冬奥之风加快建设冰雪运动强省

新华社北京12月27日电(记者王宾、成欣)外交部发言人赵立坚27日在例行记者会上应询时表示,中方已收到美方有关人员的签证申请,将根据国际惯例、有关规定和对等原则进行处理。

有记者问:据报道,消息人士称美国政府近期向中方提出,拟派主要来自美国国务院和国防部的18名官员赴华,在北京冬奥会期间为运动员提供安全和医疗支持。接下来还可能将另外近40名官员递交签证申请。请问中方能否证实?是否将批准相关人士签证申请?

“我可以证实的是,中方已收到美方有关人员的签证申请。”赵立坚说,此前,美方出于政治操弄的目的,在没有受到邀请情况下,自导自演了所谓不派外交或官方代表出席北京冬奥会的闹剧。“对于美方要派出政府官员组成的团队来华并提出签证申请,中方将根据国际惯例、有关规定和对等原则进行处理。”

“我们再次敦促美方践行奥林匹克精神,停止将体育运动政治化,停止任何干扰破坏北京冬奥会的言行。”赵立坚说。

## 外交部回应美官员冬奥来华申请

**将根据国际惯例、有关规定和对等原则处理**



12月23日拍摄的张家口赛区国家冬季两项中心的赛道。12月28日至31日,北京冬奥会张家口赛区国家冬季两项中心将迎来国际训练周。该训练周为北京冬奥会“相约北京”系列测试活动的最后一项,目前场馆各方面已准备就绪。国家冬季两项中心由场馆赛场部分、场院区及技术楼组成,共有11条赛道。冬奥会赛时,这里将产生11枚金牌。

新华社记者杨世尧摄

升。河北省体育局党组书记、局长张泽峰介绍:“五年时间里,河北冰雪竞技体育项目从无到有,陆续组建了18支省级专业运动队,涵盖北京冬奥会6个大项、14个分项。”

### 系列冰雪活动激发群众参与热情

随着冬奥会日益临近,河北省遵化市山里各村庄掀起了冰雪运动热潮。带来桌上冰壶、陆地冰球等运动的“冰雪大篷车”体验活动刚举行完,以“激情冰雪·相约奥运”为主题的乡村冰雪节又在紧张筹备中。

山里各庄村原本是个山沟里闭塞的小村庄,但如今村子利用遗留尾矿的坡度,这里将打造总面积180亩的

专业滑雪区、冰上项目区和雪乡美食区三大板块。

冰雪运动不仅丰富了村民的生活,也为寂静的山村带来了活力。村民张禄说,“冰雪运动项目和配套休闲娱乐就在家门口,咱村里人也要与冬奥热度同频。”

近年来,河北持续推动冰雪运动往基层走,聚焦群众“家门口”,以亲子运动、趣味比赛为特点,河北在全省范围内举办社区冰雪运动会,实现4502个社区全覆盖。围绕覆盖广大乡村,广泛开展“冰雪大篷车”百城千乡万村巡回体验活动,走遍全省所有乡镇和10900多个行政村。

近日,邢台市南和区三思镇东大队学校举行了一场别开生面的冰雪运动会。瞄准、引壶、掷壶……在陆地冰壶比赛区,10岁的张馨雨每一次

精准的投壶都赢得同学热烈的掌声。

起初,张馨雨对投壶的姿势掌握并不好。为了练习动作,张馨雨每天需要跪在地上一个半小时,膝盖上都有了淤青,但她一点都不觉得累。“我接触冰雪已经两年了,它给我带来的不仅是健康的身体,还有冷静的头脑、快速应变的能力。如果有机会,我希望可以成为专业冰壶运动员。”张馨雨说。

青少年是冰雪运动的未来。河北深入推冰雪运动进校园,在全省范围内举办“心向冬奥”校园冰雪季活动,实施农村学校轮滑鞋配备计划和中小学体育教师冰雪项目培训计划,全省15000余所学校举办校园冰雪赛事活动,实现全覆盖。

据统计,截至2021年12月15日,河北全省举办各类冰雪赛事活动

38000余场次,参与冰雪运动群众超过3000万人。

### 冰雪产业驶入快车道

51岁的谢二明是保定市涞源县寨沟门村人,他祖辈生活在大山里,以前从未接触过冰雪运动,他想不到这晶莹剔透的雪,竟能改变他和乡亲们的人生轨迹。

2016年以前谢二明一直从事采矿工作,目前在涞源七山滑雪度假区工作。“原来,我每天下矿井干活,很辛苦。后来矿关了,我在滑雪场找到了新工作,现在一个月能挣7000多元。”

涞源县曾是国家扶贫开发工作重点县。近年来,涞源县加快发展步伐,大力发展冰雪旅游产业,“冰天雪地”逐渐变成“金山银山”。

2020年涞源县获评河北省首批冰雪运动示范县。据统计,仅2020年—2021年雪季开始到春节前,涞源县内雪场游客人数达15万人、营业收入4725万元,2020年全县第三产业产值占比达到62%。

近年来,河北冰雪产业乘奥运东风驶入了发展快车道。张家口作为北京冬奥会的赛事举办地之一,冰雪装备制造业已初具规模。

目前,张家口规划建设了高新区冰雪运动装备产业园和宣化冰雪产业园等2个冰雪装备研发制造集聚区。截至2021年12月15日,全市累计签约冰雪产业项目97项,总投资373.28亿元,落地项目79项,投产运营项目41项。

依托滑雪旅游的“零度以下经济”正成为张家口热词。目前,张家口正在把京张体育文化旅游产业带建成奥运经济增长带、文化产业集聚带、区域合作示范带。

崇礼已建成云顶、太舞、万龙等七大滑雪场,成为我国最大滑雪运动聚集区。2020年底,崇礼冰雪旅游度假区跻身国家级旅游度假区序列,为河北省首家。

让冰雪运动走进千家万户,贫困县吃上“冰雪饭”,“冷资源”释放出“大热量”。河北冰雪产业正迎来前所未有的发展机遇,并逐步迈上高质量发展之路。

### 冰雪运动会促竞技水平不断提升

一场降雪过后,地处太行深山区的涞源县银装素裹。从远处看,依山而建的两条跳台滑雪赛道,犹如两条丝带横卧在高山之间。这里是涞源国家跳台滑雪训练科研基地。

它按照崇礼“雪如意”1:1的比例打造而成,这里也是河北省第三届冰雪运动会开幕式举办地。

2019年以来,河北通过分层办赛、逐级推进的模式举办全省冰雪运动会,吸引群众广泛参与。在连续两年成功举办省冰雪运动会的基础上,此次河北省第三届冰雪运动会将扩大参与规模,推进冰雪运动下沉基层,为北京冬奥会预热升温。

本届冰雪运动会设青少年组、高校组和社会组三个组别,3699名运动员参赛,创历史新高。

参赛人数增加充分反映了河北省近年来冰雪运动推广普及的效果。近年来,河北省以冰雪运动会为牵引,把加强冰雪场馆设施建设作为基础性工程来抓,努力解决“去哪滑”问题。

目前,河北全省共建设滑冰馆202座,实现了县县都有室内滑冰馆;同时建成各类滑雪场馆109个,冰雪场馆总数跃居全国首位,为冰雪运动会举办和群众性冰雪运动推广普及提供了有力保障。

为了提升运动员训练水平,保定涞源、承德御道口、张家口崇礼等3个国家级冬季项目训练基地的建成不仅为河北冰雪运动发展提供了强有力硬件保障,也为冬季项目国家队的训练备战发挥了重要作用。

河北冰雪运动竞技水平也不断提升

ICBC 工银“兴农通”

工银奔向好日子

